

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Зиновьевой Людмилы Васильевны на тему «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Л.В. Зиновьевой обусловлена трансформацией современного общества, пронизывающей все сферы жизнедеятельности, провоцирующей инкогерентный характер межличностных отношений, внутриличностные конфликты и фрагментарный образ самосознания современной молодежи, что приводит к усвоению дезадаптивной социальной роли. Мы разделяем точку зрения автора о том, что вопросы структурной организации ролевых диспозиций, детерминирующих, наряду с другими, готовность подростков к реализации поведенческих девиаций нуждаются в изучении.

Изложенные в автореферате выводы и заключения позволяют утверждать, что проведенное исследование имеет теоретическую и практическую значимость, отличаются новизной.

В работе отражен проведенный автором основательный аналитический обзор отечественных и зарубежных исследований относительно предметного поля исследования девиантного поведения, проблематики диспозиционных механизмов регуляции социального поведения, представлений о ролевом поведении личности в контексте социального взаимодействия, психологического сопровождения и профилактики девиантного поведения подростков в условиях образовательного учреждения.

Эмпирическая часть исследования имеет четкую структуру, включает описание используемых автором методов и методик, адекватных предмету исследования, целям и задачам. Кроме того, грамотное применение методов математико-статистической обработки данных и обоснованное использование психодиагностического инструментария говорит о высоком уровне проведенного исследования, что позволило подтвердить выдвинутую автором гипотезу и получить достоверные результаты, которые могут быть внедрены в работу психологической службы в образовании.

Основные выводы, сформулированные автором по результатам исследования, отражают многоаспектный характер изучаемого феномена.

Установлено, что выявленные предикторы раскрывают специфику компонентов ролевого взаимодействия подростков, и объясняют индивидуальную меру их представленности в контексте последовательного расширения границ общения и включения в различные ситуации социального взаимодействия. При этом социальная среда выступает носителем ролевых диспозиций и детерминирует индивидуальное образование и преобразование диспозиционной структуры, опосредованно через ролевую модель взаимодействия.

В результате изучения специфики структуры ролевых диспозиций подростков, установлено их различие при низко-, умеренно-, и высоко выраженной склонности к девиантному поведению. При этом различия отмечаются не только по степени организованности структур, но характеризуются разными ролевыми установками и паттернами, усвоенными в процессе индивидуального социального опыта.

Результаты, полученные автором, несомненно, вносят определенный вклад в область социально-психологических знаний. Автореферат диссертации изложен грамотно и оформлен в соответствии с необходимыми требованиями.

Текст автореферата в полной мере отражает основные идеи и выводы диссертационного исследования. Основные идеи и результаты исследования были представлены Л.В. Зиновьевой в качестве докладов или выступлений на научно-практических конференциях. Заслуживает внимания патент на изобретение способа оценки психосоциального профиля личности, полученный в соавторстве.

Вышеизложенной позволяет заключить, что диссертационное исследование на тему «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению» представляет собой завершенное исследование, выполнено на высоком уровне, а ее автор Зиновьева Людмила Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор педагогических наук, профессор кафедры социальной педагогики и социальной работы ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет»



Маврина

И.А. Маврина

06.05.2019

Подпись *Маврина И.А.*
Сведения о составителе отзыва:
Заверяю: Ученый секретарь
Ученого совета ОмГПУ
Астафьева И.А. *И.А.*
«06» 05 2019г.

Сведения о составителе отзыва:

Маврина Ирина Андреевна

Ученая степень: доктор педагогических наук

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: профессор кафедры социальной педагогики и социальной работы ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет»

Адрес: 644099, г. Омск, Набережная Тухачевского, 14

Телефон: +7 (3812) 23-37-64

E-mail: irinamavr@omgpu.ru

Сайт организации: omgpu.ru